

# 华人船王赵锡成：与妻携手六十年的赏心乐事

■记者 王鹏侠



上海市卫计委授权发布  
合理用药  
上海医药集团特别支持

11月14日是每年的世界糖尿病日。随着人民生活习惯的改变，糖尿病逐渐成为威胁百姓身体健康和生活质量的重要原因。虽然西方医学在治疗糖尿病方面已经拥有一套详细的治疗方法，但患者与糖尿病的斗争依然要经历漫长过程。那么，在这个过程中，中医在糖尿病防治方面又可以发挥哪些作用？

一、中医药在糖尿病防治方面发挥了哪些作用？

《中国2型糖尿病防治指南(2017年版)》中“糖尿病与中医药”章节从糖尿病前期、糖尿病期和糖

“木兰是我的至爱，是我一生的支持”。深秋时节，91岁高龄的旅美华人船王、福茂集团创始人赵锡成博士在小女儿赵安吉的陪同下，赶往北京、上海、江苏。无论是在北京《淡定自在》的新书首发上，还是在上海立信会计金融学院为“赵朱木兰图书馆”揭牌、“赵朱木兰文化中心”江苏淮安落成现场上，赵锡成常会说起这句话。

赵朱木兰，这位伴随“华人船王”丈夫事业成功，养育六位卓越女儿健康成长的贤妻良母的人生故事，通过《淡定自在》这本著作进行了充分地展示。



## 感恩与木兰在一起享有的喜乐

赵锡成出生于上海偏僻郊区的普通农村家庭，父亲是当地唯一一所小学的校长。朱木兰出自书香世家，父亲是法官，母亲也出自望族。“我和木兰相识于烽火连天的时代。”赵锡成说，“大家都晓得，我是贫下中农出身，木兰不同，她的家庭富甲一方。”

当时局紧张，上海面临解放，木兰也随家南移，因此便不告而别。

赵锡成当时随船实习，而该轮驶经金马、马祖前线，在台湾泊留机会多而久，因而得尽心尽力寻找木兰。赵锡成采取地毯式方法及马拉松精神，屡经摸索。上天不负有心人，“一年多后，我终于找到她，依旧淡蓝色士林旗袍，清简而亮丽。第一次收到她的回信时，她

在信里称我为赵先生，大概因为我称呼她朱小姐之故吧。但是她在信封上写了她家址，我兴奋得不能自己。第三次见面时，她擦了口红，也换了彩色新旗袍。女为知已者容，我一定要好好地爱护她，使她终生快乐。”

他们谈计划、叙前程，终于论及婚事。赵锡成记得母亲常说，他是独子，婚宴也该热闹些，因此，他特地请了婚假，专心准备婚事。那时一切从简，但他仍在一家著名的饭店开了十余桌，宾客满堂，深获叔婶及准岳父母的欣赏。

赵朱木兰作为妻子，坚定不移地支持赵锡成奋斗，不管是在海上远航还是赴美读书，她都坚定自若，独自承担起照顾幼女的重担。作为第一代赴美移

民，她克服在异乡的种种困难，默默地站在赵锡成身后，为他打点好家中一切。当赵锡成博士创办福茂航运公司遇到困难时，他会专注聆听木兰的意见，木兰会以自己的东方智慧帮助他出谋划策。

“木兰晓得我不畏艰难，鼓励我开创新局，一切受恩，万事顺利。20世纪60年代初期开始与友人购买旧轮；20世纪70年代又与友人合作，开始在日本建造新轮；20世纪80年代初，我独自购旧轮经营；20世纪80年代底开始，在日本及中国大陆建造新轮，又获佳誉。2000年后，开始循序汰旧换新，特别注重与时俱进，加强环保节油等新造船细节，成为业界先锋。”

## 言传身教培育六个女儿

《淡定自在》一书作者崔家蓉教授在演讲中回顾了自己在书写赵朱木兰传记过程中得到的启发与感悟。她用“信、望、爱、真、善、美、智、仁、勇”九个字概括了赵朱木兰的精神力量。她说，木兰女士信仰坚定，永远都怀着对未来的美好憧憬；她充满爱心，乐于奉献；她参与创建的慈善基金改变了上万人的命运。木兰女士总是安静而笃定，她以一种润物细无声的方式爱着周围的人。如何在家庭和社会中保持这种安定淡然的状态，是我们每个人都要学习的。

赵朱木兰与赵锡成共同培养的六个女儿全都毕业于美国常青藤名校，其中四人毕业于哈佛大学。长女赵小兰

在中国台湾生长，为美国前劳工部长，现任美国运输部部长，是首位担任美国部长级官员的亚裔女性。这一切都离不开夫妻二人多年的细心培养。她鼓励女儿们独立思考，要有批判性思维，为美好的事物奋斗，对社会做贡献。

赵朱木兰女士一生从未放弃对自我的完善和追求，她以53岁的高龄全勤读完亚洲文学和历史硕士学位，为女儿们做了最好的示范。赵氏夫妇在四校成立了“木兰基金委员会”，并多次鼓励学子不畏艰难，开创前途。数十年来，受惠者近万；这些清寒子弟原本困滞的命运因而翻转蜕变，跨步迈向人生的新里程。

“我母亲的故事是一个关于爱，勇气和坚毅的故事”，赵锡成小女儿、福茂集团副董事长赵安吉深情追忆母亲如何鼓励家人“成为最好的自己”。“最宝贵的，是她虽然有很多话没有说出来，但是她用自己的行动做出来。”赵安吉回忆，母亲在临终前一晚，因发烧而感觉冷，一直陪伴在身旁的赵安吉听到母亲说“毯子”两个字，赶忙去取毯子，盖在母亲身上。结果母亲摇摇头，指指房间的护士，言外之意把毯子给护士。赵安吉表示，母亲就是这样身体力行的教育她们。“她是无私的，智慧的，也是我们全家力量的来源”，赵安吉说。

### 【本期导读】

#### 上海居民『新时尚』：



在进博会期间，习近平总书记在虹口区市民驿站嘉兴路街道第一分站时指出，垃圾分类工作就是新时尚！垃圾综合处理需要全民参与。

#### 父母如何培养宝宝



3岁前的宝宝有着强烈的安全需要，当被置于杂乱无章、陌生的环境中，宝宝会哭闹。当宝宝的生活规律被打乱，容易引起身体的不良反应。

#### 翁奇望



翁奇望很善于掩饰自己的光芒。要一提到他不久前摘得的第五届全国职工摄影比赛金奖，翁奇望立刻转移话题示弱：我是瞎拍的，以前主要用手机摄影，三年前才买了相机。

## 世界糖尿病日，谈谈中医药的糖尿病防治

■ 曙光医院 陆灏

尿病并发症三个阶段，讲述了中医药在整个糖尿病病程中所发挥作用和依据，使我们可以从糖尿病的不同阶段进行认识。

在糖尿病前期预防中，中医药可以扮演主角，通过中药联合生活方式干预，达到降低糖尿病发病风险的效果。当患者血糖水平已经达到糖尿病诊断标准时，一部分血糖不是很高的患者，可以通过单纯中药治疗得到控制。但对于多数血糖水平较高的患者，中药可协助西药控制血糖、提高达标率，并使血糖控制更平稳，同时改善临床症状，提高生活质量。当进入并发症期，中医药更是提供了丰富的治疗方法，有一

定的临床疗效，当然这方面还需要更多循证依据。

### 二、中医是如何认识这种疾病的？

历史上，对于糖尿病有类似记载——“消渴病”。古时候，中医对于“消渴病”的认识主要从临床表现出发，因此对于具有明显症状的消渴病，中医认识较充分，积累了许多治疗方法。但是，随着中医药不断发展，现代中医对糖尿病的认识已经远远超越了“消渴病”的范畴，从现代医学角度认识糖尿病，并使用中医理论和方法指导治疗。

### 三、在糖尿病防治方面，中医的“治未病”理论给了人们怎样的启示？

中医“上工治未病”理念与现代

预防医学不同，其范围更加广泛。首先，“治未病”不仅仅是疾病预防，而是在病情发生后也要发挥防治并发症的作用，是一个全过程覆盖的理念。

其次，中医讲究“先安未受邪之地”，使“治未病”理念还具有治疗学方面的意义。在糖尿病方面，中医“治未病”主要体现为早防早治，除采用中药外，还有许多例如中式运动和药膳养生等方法可以使用。

四、日常生活中，对于糖尿病，人们还有哪些常见的误区？

首先，患者在糖尿病诊断和治疗方面不够重视，拖拉耽搁，贻误病情。

其次，对于糖尿病治疗缺乏达

标意识，糖尿病需要治疗，但治疗一定要达标，这就需要患者配合医生，通过生活方式、药物等，使血糖得到真正的控制。

再次，糖尿病治疗不仅仅需要控制血糖。糖尿病是一个全身性疾病，其危害主要来自于并发症，这些并发症除了与血糖有关，还与血脂、血压和体重都有关系，都需要治疗。

最后，患者要客观看待中医药和其在糖尿病防治中所发挥的作用，不要盲目拒绝也不要完全依赖。

中国医药工业信息中心采编

陆灏 上海中医药大学附属

曙光医院